

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

## № 4.

25 января 1895 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій.

На первой страницѣ 20 к., на послѣдней 10 к. съ строки летитъ въ одну колонку за три раза.

За доказательный № губернскихъ вѣдомостей 20 к.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

Въ Нижегородской губернской типографіи вновь отпечатаны: домовыя и фабричныя книжки и настольный паспортный реестръ для Полицейскихъ Управленій, Мѣщанскихъ Управленій и для Волостныхъ Правленій на 1895 г.

### ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 23 января. Сегодня привезено тѣло Крестовскаго и было встрѣчено на вокзалѣ представителями литературнаго міра и родственниками и перевезено въ Александро-Невскую Лавру, гдѣ погребено въ Исидоровской церкви. На могилѣ сказалъ прочувствованное слово поэтъ Кориневскій.

Петербургъ, 24 января. Въ воскресенье представлялся Государю посоль Добавовъ-Ростовскій.

Харьковъ, 23 января. Крещенскую ярмарку можно считать закончившейся, сборы были ниже среднихъ, наличныхъ денегъ было меньше, чѣмъ въ прошломъ году.

### МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

#### ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

На прошлой недѣлѣ былъ произведенъ первый опытъ примѣненія антидифтеритной сыворотки пр. Беринга; дѣвочка съ тяжелыми формами дифтерита подвергалась нѣсколько разъ впрыскиванію, при чемъ новый способъ леченія далъ блестящіе результаты.

слѣдній, пользуясь вниманіемъ и содѣйствіемъ расположеннаго къ нему архипастыря, такъ ревностно и съ такою любовью предавался своему дѣлу, что, какъ рассказываютъ его бывшіе сослуживцы по семинаріи, отца Макарія никогда нельзя было видѣть въ его квартирѣ, что бы онъ не имѣлъ въ рукахъ пера или какой-либо старинной книги, или рукописи. Самая квартира его почти вся наполнена была книгами и разными письменными документами; даже вверху комнатъ подъ потолкомъ, на протанутыхъ во множествѣ шнуркахъ и бичевкахъ, висѣли старинныя пожелтѣвшіе листы рукописей, просушиваясь здѣсь отъ сырости, въ которой прежде находились, хранились въ разныхъ монастырскихъ подвалахъ и кладовыхъ.

Свои изслѣдованія церковныхъ древностей профес., іеромон. Макарій началъ съ описанія соборовъ Спасо-Преображенскаго и Архангельскаго, и Благовѣщенскаго монастыря, находящихся въ Нижнемъ-Новгородѣ, затѣмъ перешелъ къ описанію Амвросьева-Дудина монастыря, теперь ураздненнаго и, наконецъ, къ описанію церкви градскихъ и сельскихъ. Означенные труды о. Макарій помещалъ въ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и „Запискахъ“ императорск. археологическаго общества, издаваемыхъ въ С.-Петербургѣ редакторомъ Полѣновымъ, а впоследствии, именно въ 1857 году, эти труды, вновь просмотрѣнные авторомъ, пополненные и приведенные въ систему, изданы были особой книгой подъ заглавіемъ: „Памятники церковной древности нижегородской губерніи“. Эта книга, имѣющая объемъ въ 487 страницъ, стала драгоценнымъ и незаменимымъ источникомъ и руководствомъ и для всѣхъ послѣдующихъ изслѣдователей и составителей описаній мѣстныхъ церковно-историческихъ достопримѣчательностей. Другимъ драгоцен-

Высокопреосвященный Макарій, бывшій Архіепископъ Донской и Новочеркасскій.

(Биографическій очеркъ).

(Продолженіе).

Въ первые годы своей преподавательской должности Николай Миролюбовъ жилъ на квартирѣ въ домѣ Черемина, что на Черномъ пруду, занимая небольшой мезонивъ. Жилъ весьма скромно и уединенно, не выходя никуда, кроме какъ на уроки въ семинарію и уклоняясь отъ всякихъ знакомствъ. Все его время посвящено было на добросовѣстное исполненіе служебныхъ обязанностей, на чтеніе книгъ и на литературныя занятія. Любовь къ наукѣ и уединенію, при образовавшемся издавна строго благочестивомъ настроеніи, расположила молодого профессора къ поступленію въ монашество, о чемъ онъ и подалъ прошеніе бывшему тогда нижегородскому преосвященному Іоанну (Доброзракову). Послѣдній поручилъ произвести постриженіе профессора Миролюбова въ иноческій санъ ректору семинаріи Аполловою, что и было исполнено 2-го іюня 1846 года въ Благовѣщенскомъ монастырѣ съ наименованіемъ новаго инока Макаріемъ въ честь преподобнаго Макарія, небеснаго покровителя всей низовской земли и, въ частности, нижегородской ярмарки. 9-го іюня того-же года состоялось рукоположеніе молодого инока въ іеродіакона, а 16-го — въ іеромонаха. Съ принятіемъ монашескаго сана профессоръ іеромон. Макарій (Миролюбовъ) переселился на житѣльство въ семинарскій корпусъ и свое священнослуженіе началъ совершать въ семинарской церкви преподобнаго Іоанна Дамаскина, гдѣ очень часто произносилъ проповѣди и поученія, привлекавшія многихъ слушателей. Съ этого же времени молодой инокъ

еще съ большимъ усердіемъ и энергіею предавался любимому своему занятію — многочисленнымъ научнымъ изысканіямъ и изслѣдованіямъ по церковной исторіи и археологіи. Съ дозволенія мѣстнаго духовнаго и свѣтскаго начальствъ, онъ посѣщалъ библиотеки и архивы разныхъ мѣстныхъ учреждений, а въ вакаціонное время ѣздилъ въ уѣздные города и селенія и, посѣщая церкви, монастыри и обители, осматривалъ все замѣчательное въ нихъ въ историческомъ отношеніи. Изъ древнихъ рукописей и другихъ предметовъ древности, что можно было взять на домъ, онъ бралъ для снятія копій, а многое описывалъ на мѣстѣ, терпѣливо переносилъ при этомъ и холодъ, и сырость, и тѣлесное утомленіе. Съ тою-же цѣлю изученія церковныхъ древностей неутомимый изыскатель ихъ знакомился съ старожилами нижегородскими и людьми авторитетными въ области исторической науки, каковыми въ Нижнемъ-Новгородѣ въ то время были: редакторъ Губернскихъ Вѣдомостей П. Ив. Мельниковъ, впоследствии знаменитый литераторъ, писавшій подъ псевдонимомъ Печерскій, и В. И. Даль, собиратель русскихъ пословицъ и составитель областного живого велико-русскаго словаря.

Весьма сильное вліяніе на любовь іеромонаха Макарія къ изученію церковныхъ древностей имѣлъ преосвященный Іаковъ, съ 1847 года занявшій нижегородскую епископскую кафедру вмѣсто Іоанна (Доброзракова), переведеннаго архіепископомъ на донскую епархію. Преосвященный Іаковъ, знаменитый ратоборецъ противъ раскола, самъ былъ любитель церковной старины и собиратель древнихъ книгъ и рукописей, съ цѣлю изученія ихъ. Онъ поощрялъ и одобрялъ труды въ этомъ-же родѣ, предпринимаемые его подчиненнымъ, іеромонахомъ Макаріемъ, и по-



дворецъ состоялся принесеніе приближенными депутатами поздравленій Ихъ Императорскимъ Величествомъ Государю Императору и Государини Императрицѣ, по случаю послѣдовавшаго Ихъ бракосочетанія.

Во второмъ часу дня состоялся съездъ депутатовъ въ Зимній дворецъ, для създа былъ открытъ великолѣпный Юрдацскій подвалъ.

Въ исходѣ второго часа, въ Николаевскую и аванъ залу собрались депутаты отъ дворянства, земствъ, городскихъ управленій и военныхъ; сюда же прибыли министры — ввнутреннихъ дѣлъ Дурново и военный Вавовскій и нѣкоторые другіи начальствующія лица.

Въ гравдіозной Николаевской залѣ, начиная отъ дверей, ведущихъ въ Концертную залу, двумя шпалерами вдоль залы, къ правой сторонѣ отъ дворянства, а за ними далѣе депутаты отъ городскихъ обществъ; по лѣвую сторону противъ дворянства стояли депутаты отъ земствъ и далѣе въ лѣвую встали военныя депутаты. Позади депутатовъ, на столахъ были разставлены драгоценныя блюда съ хлѣбомъ-солью, св. иконы и другія подшеивія отъ депутатовъ. Между ними обращали на себя вниманіе: съладенъ художественной работы отъ костромскаго

дворянства, роскошно отдѣланный филигранью и украшенный эмалью; посреди помѣщено изображение св. мученицы царицы Александры, а съ правой — св. Николая Чудотворца, по верху — изображенія Божіей Матери и Нерукотвореннаго Спасителя; съ наружной стороны на бирюзовомъ фонѣ размѣщены красивыя амалированные украшения. Кроме складна депутата отъ костромскаго дворянства поднесла адресъ и 1500 рублей на церковно-школу въ Сибирь.

Тутъ же находился и драгоценный съладенъ отъ курскаго дворянства — Знаменія Курской Божіей Матери, точная копія чудотворной иконы. Вокругъ размѣщены апостолы, а по сторонамъ изображенія св. Николая Чудотворца и царицы Александры-мученицы. Всѣ изображенія богато украшены драгоценными камнями и украшениями изумрудами, сапфирами, брилліантами и жемчугомъ; на виднейшей сторонѣ помѣщены гербы государственныя и гессенскія, изображенія евангелистовъ. Кроме того курское дворянство поднесло адресъ и постановило ассигновать 24,000 р. на стипендію отъ дворянства во званіи открываемій Ксеіеніанскій институтъ. Обложка адреса украшена изящными вензелями, изъ инициаловъ Ихъ Величествъ, изъ стараго серебра.

Великолѣпное блюдо и солонка астрахан-

скаго дворянства исполнены изъ золота и отдѣланы серебряными цѣвтами. Бессарабское дворянство поднесло иконы Спасителя и Божіей Матери въ роскошныхъ жемчужныхъ ризахъ, украшенныхъ по краямъ эмалью.

Золотое блюдо съ эмалью Ярославскаго дворянства украшено государственнымъ гербомъ и губернскимъ и покрыто полотноцемъ.

Серебряное вызолоченное блюдо отъ дворянства виленьской губерніи украшено медальми съ гербами, посреди государственнаго гербомъ, по краямъ на эмали трапезного цѣвта выступаютъ лавровыя вѣтви изъ серебра, среди которыхъ помѣщены Императорскія короны.

Здѣсь обращала на себя вниманіе икона отъ вологодскаго дворянства, художественно амалированная съ изображеніемъ св. Гурія, Самона и Апия, — покровителей брака, по древнонародному преданію.

Подольское дворянство поднесло икону, съладенъ художественно-эмалированный, съ изображеніемъ св. Николая Чудотворца и царицы Александры.

Среди же этихъ драгоценныхъ блюдъ и иконъ выдавался драгоценный образъ съ рельефнымъ изображеніемъ пермскихъ угольниковъ, изъ дымчатого топаза, въ золотой оправѣ, первоначально вѣсившій 20 фунтовъ.

Богоявленіе Господне. Это было торжество не только церковное, но и народное. Ни одна изъ церквей выходивъ не бывалъ торжественнѣе и величественнѣе Богоявленскаго выхода; ни одна изъ многочасовныхъ тогда крестныхъ ходовъ не могъ сравняться съ нимъ. Въ старину день Богоявленія называли у насъ „водокрещіе“, отъ совершавшагося въ этотъ день водосвященія на рѣкахъ. По вѣрованію древне-русскому, на Крещеніе Господне, казъ на Пасху, Благовѣщеніе и Рождество Христово, играетъ солнца. Многіе еще вѣрятъ, что въ Богоявленскую ночь открывается небо, и потому она считается самымъ благоприятнымъ и удобнымъ временемъ молитвы къ Богу обновемъ. Основаніемъ этого вѣрованія послужило, очевидно, сказаніе Евангелія объ отвертій небесъ при крещеніи Спасителя.

Въ былое время, на праздники Богоявленія и многіе изъ нашихъ предковъ и преимущественно тѣ, которые слашкомъ усердно забавлялись переряживаніемъ на святки, несмотря на суровость морозовъ, часто даже съ опасностью для своего здоровья, купались въ проруби на рѣкахъ послѣ водосвященія для очищенія себя отъ грѣховъ. Объ этомъ свидѣлствуютъ нѣкоторые изъ иностранныхъ писателей и путешественниковъ, посѣщавшихъ наше отечество, особенно въ XVI, XVII и XVIII столѣтіяхъ. Баронъ Герберштейнъ, бывшій въ Москвѣ въ XVI вѣкѣ, говоритъ, что въ это время, многіе изъ русскихъ купцовъ въ юрдацкой проруби; тутъ можно было видѣть даже отчаянно больныхъ, которые не имѣли никакой надежды на выздоровленіе. Если, вѣрять

Маржерету (въ началѣ XVII в.), то на Богоявленіе погружались въ воду наши цари и вельможи. То же самое замѣчаютъ и другіе иностранцы, описывавшіе нравы Россіи до конца XVIII вѣка. Сведербергеръ говорить, что въ день Крещенія „старше и молодше купались въ водѣ, полагая, что все тѣло ихъ оживится чрезъ это, потому приводили лошадей и всякаго рода животныхъ, чтобы поить ихъ этою водою“. Обычай погружаться въ крещенскую юрдачу послѣ водосвященія существуетъ въ простонародіи до сихъ поръ.

Въ Малороссіи въ день Богоявленія биваетъ катанье молодыхъ людей съ колокольчиками и бубенчиками.

Ка дню Крещенія наши поселяне гадаютъ о дождѣ и урожаѣ въ наступающемъ году, какъ видно изъ пословицъ: „Въ Крещеніе мятель, и на Святой — мятель“. „На Богоявленіе день теплый, хлѣбъ будетъ темный“, т. е. густой. „На Богоявленіе свѣтъ хлопьями — къ урожаю“, ясный день — къ неурожаю“. Въ Крещеніе въ полдень свѣія облака — къ урожаю. „Колѣ проруби въ юрдачу полна воды, разливъ будетъ большой“.

„Звѣзды яркимъ сіяньемъ“ въ Богоявленскую ночь предвѣщаютъ хорошее роеніе пчель и урожайный годъ; сіянію звѣздъ особенно приписываютъ урожай грѣчихи и приплодъ овецъ.

Праздникомъ Богоявленія заканчиваются святки, и съ нимъ прекращаются народныя святочные развлечения и забавы, переряживанія и гаданья. (П. В.).

Вилъ поднесовъ изящный миниатюрный деревянный ларецъ, украшенный по верху голубою эмалью, поверхъ котораго изъ серебра исполнены военные атрибуты казацкаго войска; въ отомъ поднесеніи оренбургскаго казацкаго войска умѣстился роскошный бѣлый оренбургскій платокъ 10 квадратныхъ аршинъ. Тутъ же находился и складенъ отъ оренбургскаго казацкаго войска съ изображеніемъ св. Николая Чудотворца и св. великомученика Георгія Побѣдоносца. Изображеніе святыхъ и складенъ украшены сибирскими драгоценными камнями.

Кромѣ того находился серебряный позолоченный образъ съладенъ, украшенный филигранью съ эмалью разныхъ цѣвтовъ, рисункомъ отъ уральскаго казацкаго войска, съ изображеніемъ св. Архистратига Михаила, писаннымъ съ войскового Георгіевскаго знамени, по сторонамъ котораго и на дверцахъ изображены св. Николай Чудотворецъ и великомученица царица Александра; всѣ три иконы писаны на серебрянѣ. При закрытіи положеніи складня по сторонамъ средняго образа находятся точныя изображенія „наевки“ наказнаго атамана уральскаго казацкаго войска; надъ образомъ исполнена свѣя, на которой помѣщена Императорская корона; украшенная брилліантами и жемчугомъ, а въ свѣи надпись „Съ нами Богъ;“ подъ образомъ помѣщена надпись „Вѣрно подданіе уральскіе казаки“.

Тутъ же обращалъ вниманіе прекрасный амалированный складенъ отъ двухъ родственныхъ войскъ Сибирскаго и Семирѣченскаго, съ изображеніемъ св. Николая Чудотворца и Георгія Великомученика. Далѣе выдѣлялся серебряное блюдо какказской работы съ тремя чурками солью отъ осетинъ. Изящное золоченое блюдо чеченцевъ, съ эмалью, украшенное медальонами. Деревянное орѣховое рѣзное блюдо ингушей, украшенное мирными орудіями сельскаго хозяйства и полкоманскими атрибутами войны; здѣсь и золотые косы и серпы, и полкоманныя ружья, шашки и т. под. Далѣе выступало кабардинское золоченое блюдо съ хлѣбомъ-солью.

Отъ херсонскаго губернскаго земства поднесена чудотворная икона Касперовской Божіей Матери старинной цекани въ византийскомъ вусѣ; изображеніе иконы вокругъ украшено жемчугомъ и сафиромъ. Отъ тверскаго губернскаго земства — рѣзное блюдо изъ краснаго дерева, съ серебряными украшениями и большая красиво изображенная серебряная солонка и икона, въ золотѣ 14 вѣка, — Николая Чудотворца и великомученица царицы Александры; Божія Матерь украшена жемчугомъ и драгоценными камнями.

Отъ казанскаго купца Галѣва поднесены Государинѣ сапоги восточной работы и туфли, шитыя серебромъ; а Государю туфли такой же работы. Отъ вятскаго земства — складенъ мѣстнаго образа Николая Велиборѣцкаго. Отъ города — блюдо рѣзное изъ кановаго дерева, мѣстной работы, съ вышитымъ шелками золотенцемъ, работы мѣстнаго женскаго монастыря. Отъ рязанскаго губернскаго земства роскошное золотое блюдо съ живописью,

изображающею: архіепископъ рязанскій Феодоритъ, посолъ земскаго собора, съяво мысли и слова достигаетъ согласія избраннаго русскаго земля Михаила Феодоровича Розанова принять Россійское царство.

Въ аванъ залѣ былъ сервированъ отаритый буфетъ.

Въ два часа въ Николаевскую залу вошелъ Государь Императоръ, въ сопровожденіи министра двора, министра внутреннихъ дѣлъ, помощника министра двора барона Фредерикса и гофмаршала графа Бенкендорфа, Высочайшему выходу предшествовалъ первый оберъ-церемонімейстеръ кн. Долгорукій. Его Величество былъ въ мундиръ полковника Преображенскаго полка при Андреевской лентѣ. Дойдя до середины залы, Государь Императоръ обратился съ рѣчью.

Рѣчь Государя Императора, сказанная при приѣздѣ депутатовъ отъ дворянства, городовъ, земствъ и военныхъ депутатовъ, съхвлявшихся со всей Россіи для выраженія вѣрно подданнѣйшихъ чувствъ по случаю бракосочетанія Ихъ Величествъ.

„Я радъ видѣть представителей оствѣ сословій, съхвлявшихся для заявленія вѣрно подданнѣйскихъ чувствъ. Вѣрно искренности этихъ чувствъ, искони присущихъ каждому русскому. Но мнѣ извѣстно, что въ последнее время слышались въ нѣкоторыхъ земскихъ собраніяхъ голоса людей, улегавшихся безсмысленными мечтами объ участи представителя земства въ дѣлахъ внутренняго управленія. Пусть свои силы благу народному, буду охранять твердо и неуклонно, какъ охранялъ его Мой незабвенный, покойный Родитель“.

Слова Государя Императора были покрыты восторженными „ура“ присутствовавшихъ, долгое время оглашавшихъ залу.

Затѣмъ Его Величество прошелъ въ концертную залу. Сюда же изволила выйдти изъ внутреннихъ покоевъ Государыня Императрица. Ея Величество была въ лентѣ св. Екатерины. Началось принесеніе поздравленій депутатами. Позади Государини стояли гофмейстера княгиня Голицына и фрейлина графиня Ламдорфъ.

Первыми приносили поздравленія депутаты отъ дворянства, а за ними депутаты военныя, отъ земствъ и городскихъ обществъ, которыхъ представляли Государю министры внутреннихъ дѣлъ и военный. При поднесеніи св. иконъ Государь прикадывался къ иконамъ. Число депутатовъ отъ дворянства было 49, отъ земствъ ихъ было 26, отъ городскихъ обществъ 131 и военныхъ депутатовъ 22.

По окончаніи принесенія поздравленій Ихъ Величества отбыли во внутренніе покои въ ятомъ часу, отъ внутреннихъ покоевъ Губернскіе предводители дворянства, уѣздныя предводители и дворяне, входившіе въ составъ депутатовъ, изъ дворца отбыли въ казанскій соборъ, гдѣ отслужили благодар-

ственное молебствіе, по случаю заключенныхъ словъ Его Величества, выказанныхъ при принесеніи поздравленій депутатами.

Петербургъ. 19 января. Ввара, 18 января, состоялось принесеніе поздравленій остальными депутатами, приближенными со всѣхъ концовъ Россіи, Ихъ Величествомъ. Депутатамъ къ двумъ часамъ звала вѣста въ Николаевской залѣ, куда прибыли министры внутреннихъ дѣлъ, финансовъ, земледѣлія и военный. Поднесенія были разставлены на столахъ, тянувшихся вдоль Николаевской залы. Въ 2 часа 45 мин. въ Концертную залу вышла изъ внутреннихъ покоевъ Ихъ Величества, гдѣ собрались министръ двора Воронцовъ-Дашковъ, баронъ Фредериксъ, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, Черевинъ, оберъ-церемонімейстеръ князь Долгорукій и Салтыковъ, церемонімейстеръ гофмаршалъ Бенкендорфъ.

Первыми приносили поздравленія 25 военныхъ депутатовъ отъ областей и городовъ, за ними биржевыя комитеты, торговля и мануфактуръ, купеческія общества, мѣщанскія и ремесленныя общества, старообрядцы, сельскія депутата и яновѣрцы. Всѣхъ депутатовъ, кромѣ военныхъ, 104; между поднесеніями заслуживали особенное вниманіе: отъ Хальбуозскихъ русскихъ чайныхъ торговыхъ домовъ была атласная подушка, шитая перлами въ китайскомъ стилѣ, серебряное вызолоченное блюдо съ брилліантами, уснащаннныя вензелями и солонка, украшенная драгоценными камнями, золотой жетонъ съ брилліантовымъ инициаломъ въ память посѣщенія Государемъ Императоромъ, въ бытность Его Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Хальбуку въ 1891 году во время путешествія Его Высочества на Востокъ, съ Его фотографіей внутри; отъ Казанскаго ремесленнаго общества деревянное рѣзное блюдо художественной работы въ два цѣвта, съ изображеніемъ мелкимъ рельефомъ гор. Казани съ юго-западной стороны, вокругъ блюда изображенія рельефовъ разныхъ цевковъ и ихъ значковъ; горнопромышленники Донецкаго бассейна западной части поднесли золотое блюдо, изящно украшенное цѣвтной эмалью въ русскомъ стилѣ, съ инициаломъ Ихъ Величествъ; отъ крестьянъ кутамской губерніи икона Иверской Божіей Матери, риза которой художественно отдѣлана цѣвтной эмалью; отъ киргизовъ внутренней орды серебряное вызолоченное блюдо съ двумя тазами-же стаканами, чашей и ложкой для кумса, украшенные инициалами Ихъ Величествъ, уснащаннныя драгоценными камнями; своимъ великолѣпиемъ отличалось поднесеніе киргизъ Тургайской области, состоящее изъ большаго серебрянаго, вызолоченнаго блюда, посреди котораго было выгравировано на серебрянѣ изображеніе киргизскаго бая, ихъ обычаевъ; по срединѣ изображение Россіи въ видѣ красной женщины; по краямъ изображенія подданства киргизъ Россіи, военная стычка между киргизами, встрѣча Государя Императора въ бытность Его въ Тургайской области въ 1891 г. и киргизскій судъ; въ

Блюдь была красивый серебряно-вызолоченный приборъ для кувши, съ незаглами и инициалами Ихъ Величества, съ драгоцѣнными камнями. Интересно было громадный свадебный приборъ отъ старообрядцевъ села Городца, нижегородской губернии, съ поднесены на расклевномъ эмалированномъ съ позолотой блюдь, украшенномъ инициалами съ государственнымъ гербомъ. Прихожане пѣтербургской еврейской синагоги подносили хлѣбъ-соль на блюдь изъ шифта съ золотыми эмалированными, украшенными драгоцѣнными камнями, ручками, солонкой такой-же работы; на оборотной сторонѣ блюда на серебряной доскѣ выгравировано изображение синагоги; хлѣбъ-соль была покрыта наизло вышитыми автичнымъ полотномъ. Оригинально было подношеніе евреевъ таврической губернии: ковчегъ, обтянутый гранатовымъ бархатомъ, украшенный извѣстными серебряными надписями на русскомъ и еврейскомъ языкахъ; внутри на двухъ серебряныхъ колонкахъ навито и обтянуто глазетомъ священное писаніе „Патристикъ Моисей“ на пергаментѣ; на дверцахъ ковчегъ съ внутренней стороны инициалы Ихъ Величества. Киргизы трехъ областей степного генералъ-губернаторства семаръченской, семипалатинской и акмолинской областей подносили серебряное вызолоченное съ эмалью блюдо въ восточномъ стилѣ, украшенное гербами трехъ областей и инициалами Ихъ Величества. Отъ купечества Ейска кубанской области, икону Божіей Матери въ золотой эмалированной оправѣ и жемчужной рѣзбѣ. Отъ города Ейска серебряное позолоченное съ эмалированными гербами города и государственнымъ и инициалами изъ эмали; на краяхъ кругомъ вѣнокъ изъ золотыхъ дубовыхъ листьевъ. Пѣтербургскій биржевой комитетъ поднесъ хлѣбъ-соль на инициаломъ эмалированномъ золотомъ блюдь, солонка такой-же работы изображала шапку Мономаха; инициалы были рельефомъ исполнены изъ червленнаго и желтаго золота. Астраханское биржевое общество подносило хлѣбъ-соль на серебряномъ оксидированномъ блюдь съ изображеніемъ двухъ художественно исполненныхъ гербовъ русскаго и гессенскаго; такое-же блюдо было отъ бакинскаго купечества; старообрядцы пѣтербургской губернии подносили хлѣбъ-соль на инициаломъ серебряномъ вызолоченномъ блюдь художественной работы. Изъ Царства Польскаго поднесены отъ сѣдлецкой губернии чудотворная леснавская икона Божіей Матери, украшенная драгоцѣнными камнями; отъ гминнаго населенія кальварійскаго уѣзда, сувальской губернии, образъ Ченстоховской Божіей Матери изъ дерева съ позолотой хорошей работы и серебряное вызолоченное блюдо съ инициалами Ихъ Величества изъ синей и красной эмали съ государственнымъ гербомъ. Отъ крестьянскаго общества варшавской губернии серебряное блюдо съ солонкой эмалированной. Дивный чернубурый мѣхъ поднесли Ея Величеству мусульмане, подвѣдомственные оренбургскому духовному округу, во главѣ съ ихъ муфтиемъ Султановымъ.

Депутации были представлены министромъ внутреннихъ дѣлъ, военнымъ, финансовъ и земледѣлія. По окончаніи представленія прики „ура“ депутаты огласили заль и Ихъ Величества отбыли во-внутренніе покои. Городскіи депутаты отслужили вчера въ Казанскомъ соборѣ благодарственный молебенъ; сегодня отслужать торгово-промышленныи депутации.

Москва, 19 января. Редакторы-издатели и всѣ сотрудники „Московскихъ Вѣдомостей“, „Московск. Лист.“, „Русск. Обзор.“ и „Русскаго Слова“, отслужили сегодня въ церкви Св. Сергія благодарственное Господу Богу молебеніе о здравіи Государя Императора, даровавшаго печати Высочайшую милость въ указѣ 13 января, повергли чрезъ Его Императорское Высочество Великаго Князя Константина Константиновича въ стопамя Государя въ-внороданническаіа чувства живѣйшей безавѣтной преданности. Въ ознаменованіе Высочайшей милости редакторы-издатели помеченныхъ изданий, по инициативѣ въ Николая Ивановича Пастухова, рѣшили устроить убожище для утратившихъ способность къ труду сотрудниковъ русскихъ временныхъ изданий и для ихъ семействъ, ходатайствовать о наименованіи убожища имени Императора Николая; кромѣ того, рѣшено соорудить по подпискѣ между собою бравшимся икону Святителя Николая въ храмѣ Св. Сергія, ежегодно въ этомъ храмѣ 13-го января совершать литургію и благодарственное молебеніе о здравіи Государя. Для начала дѣла устраиваемого убожища жертвуютъ редакторы-издатели „Московскихъ Вѣдомостей“ по тысячи рублей ежегодно за все время состоянія редакторствъ-издателствъ „Московскихъ Вѣдомостей“, редакторы-издатели „Московского Листка“ двадцать пять десятинъ земли на Волгѣ изъ своего имѣнія романово-борисоглѣбскаго уѣзда, ярославской губернии, близъ Рыбинска, и десять тысячъ рублей на озаведеніе этого убожища; редакторы-издатели „Русскаго Обозрѣнія“ и „Русскаго Слова“ по тысячи рублей ежегодно, пока существуетъ его изданіе. Во время обѣда произнесены были тосты за Государя Императора, Великихъ Князей Сергія Александровича и Константина Константиновича, какъ президента академіи наукъ; затѣмъ собравшіяся лица рѣшили ежегодно устраивать музыкально-литературныи вечера 13 января, чтобы чистый доходъ съ этихъ вечеровъ шель въ пользу убожища.

Крестьянка Ирина Андреевна Федосова. Въ большой аудиторіи Соляного Городка, надняхъ, масса публики собралась для того, чтобы послушать вывезенную изъ Олопецкой губернии крестьянку волленницу, подголосницу и сказительницу, поющую. былины, похоронную и свадебную причетъ и пѣсни рекрутскія и солдатскія. Волленница эта—70-лѣтняя, маленькая, хромая старушка, Ирина Андреевна Федосова, обладаетъ феноменальной памятью и поетъ наизусть 18,915 стиховъ. Ее вывезъ изъ

села Кузаравы, Петрозаводскаго уѣзда, Олопецкой губернии, преподаватель словесности въ олопецкой гимназіи. И. Т. Виноградовъ, который представилъ ее публикѣ въ Олопецкомъ Городкѣ и прочелъ ея біографію. Федосова у себя дома—профессиональная плакальщица по покойникамъ и подголосница на свадьбахъ. Въ своей средѣ она пользуется огромною популярностью. Ее знаютъ и много потъ не знаменитыми собиратели народной эпической и лирической поэзіи. Такъ, с. Барсовъ, издавшій „Сборникъ“, удостоенный Академіей Наукъ демидовской преміи, записалъ много стиховъ Федосовой. Г. Барсовъ счужалъ себя славу, но Федосова осталась неизвѣстной ученому міру этнографовъ. Г. Виноградовъ считаетъ Федосову очень крупной величиной въ исторіи русской народной поэзіи, какъ феноменальную носительницу въ своей памяти цѣлой массы произведеній поэтического народнаго творчества и потому счужалъ необходимымъ привезти ее въ Пѣтербургъ. Старушка Федосова держитъ себя передъ публикой совершенно свободно, влается на аплодисменты развязно и принимаетъ эти аплодисменты, какъ должную и вполне заслуженную дань. Видно, что ея пріучили къ этому похвалы и благодарности за причитанія на похоровахъ и за пѣніе на свадьбахъ. Своими ремесламъ у себя, въ деревнѣ и въ уѣздѣ, она зарабатывала отъ 5-ти до 20-ти рублей въ годъ и, по ея же словамъ, „не бывала не обѣдавши, не ложилась спать не ужинавши“. Голоситъ она (т. е. поетъ) образными и очень небогатыми нотами нотами, которые въ-которыми музыкантами были тутъ же записаны. По богатству стиховъ Федосова далеко превосходитъ прославленнаго недавно сказателя былинь, крестьянина Калинина. Она пропѣла часть былины „Добрыня Никитичъ“ и затѣмъ всю былину досказала речитативомъ. Вторымъ номеромъ она исполнила свадебную пѣсню „Пивнаи ягода“. Такъ какъ она уже стара и скоро умиляется, то, послѣ каждой пѣсни, ей давалась передышка. Во второмъ отдѣленіи она „голосила“ изъ „похоронной причети вдовы по мужѣ“, пропѣла часть свадебной причети „какъ невѣсту просватать“ и, наконецъ, исполнила свадебную пѣсню „Съ терема на теремъ“. Несмотря на отдаленность Петрозаводска отъ Кіева, былины Федосовой—киевскаго происхожденія и дѣйствіе происходитъ подъ Кіевомъ. Сказительница имѣла много. Среди слушателей былъ государственный контролѣрь Т. И. Филипповъ и не мало представителей музыкальнаго и литературнаго міра и членовъ Географическаго общества. (Н. В.)

**РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**  
Тридцатилѣтіе дѣла подъ Иканомъ. 4-го декабря исполнилось тридцать лѣтъ со времени знаменитаго дѣла подъ Иканомъ, прославившаго русское оружіе на всю Среднюю Азію. Въ концѣ ноября 1864 года, Алимкулъ,

правитель Кокандскаго ханства, несмотря на неоднократныя пораженія отъ русскихъ войскъ, рѣшился снова попытаться счастья въ борьбѣ съ ними, и съ этою цѣлью, собравъ отъ 10 до 15 тысячъ челоуѣкъ, двинулся, въ началѣ декабря, отъ Ташкента по лѣвому берегу Сыръ-Дарьи къ Туркестану. Алимкулъ хотѣлъ наказать киргизовъ, приявшахъ русское подданство, разграбивъ ихъ аулы, и при удачѣ—взять Туркестанъ (Азретъ), занятый гарнизономъ изъ 2 1/2 роты и 1 1/2 сотни казаковъ. Получивъ извѣстіе о появленіи непріятеля, командантъ Туркестана, полковникъ Жемчужниковъ, выслалъ, 4-го декабря, на рекогносцировку сотню уральскихъ казаковъ, подъ командою есаула Сѣрова, въ числѣ двухъ офицеровъ и 107 нижнихъ чиновъ, при одномъ горномъ единорогѣ. Вблизи селенія Иканъ небольшой отрядъ русскихъ былъ окруженъ со всѣхъ сторонъ толпами непріятеля, отбравшаго его отъ Туркестана, входившаго почти въ 20-ти верстномъ разстояніи. Сѣровъ немедленно приказалъ своему отряду сѣсться, сбавать копей и залечь въ небольшую канаву, устроенъ съ открытыхъ сторонъ завала изъ мѣшковъ съ провіантомъ и фуражемъ. На одномъ изъ фасовъ образовавшагося такимъ образомъ укрѣпленія поставленъ былъ единорогъ. Кокандцы бросились въ атаку, надѣясь своею численностью нежелденно задавить эту горсть героевъ,—но первый-же ихъ натискъ былъ отбитъ мѣткимъ огнемъ казачьихъ винтовокъ и единорога. За первую атакою послѣдовало нѣсколько другихъ съ тѣмъ-же успѣхомъ, вслѣдствіе чего кокандцы отступили отъ лагеря и открыли по немъ усиленную пальбу изъ трехъ имѣвшихся у нихъ орудій и изъ фальконетовъ. Всю ночь продолжалась эта пальба, причинившая уральцамъ значительныя потери въ людяхъ, лошадахъ и верблюдахъ. Къ разсвѣту, 5-го декабря, огонь еще болѣе усилился, хотя, въ общемъ, вслѣдствіе плохого качества оружія кокандцевъ, причинялъ осажденнымъ мало вреда. Съ своей стороны казаки хладнокровно и мѣтко поражали непріятеля изъ своихъ наръванныхъ винтовокъ, направляя выстрѣлы преимущественно по кокандскимъ артиллеристамъ. Удалцы и не помышляли о сдачѣ, которую не разъ предлагалъ имъ непріятель на самыхъ выгодныхъ условіяхъ. Напротивъ того, казаки настолько сохранили свою энергію, что даже просили позволенія самимъ атаковать непріятеля, что было бы, разумеется, чрезчуръ рискованнымъ, такъ какъ передъ отрядомъ Сѣрова оказалась вся, болѣе чѣмъ десяти тысячная, армія кокандцевъ. Тѣмъ временемъ казакамъ удалось послать въ Туркестанъ за помощью двухъ изъ товарищей, которымъ счастливо удалось пробраться среди непріятельскихъ скопищъ. Рассчитывая на скорую выручку, уральцы продолжали въ своихъ завалахъ все 5-е декабря. Въ единорогѣ, послѣ восьми выстрѣловъ, лопнуло одно колесо, но находчивость фейерверкера Грѣхова пособило горю: сняты

были колеса съ задняго ящика и приспособлены къ орудію съ помощью веревокъ, такъ что оно кое-какъ могло продолжать стрѣльбу. Артиллеристы были уже всѣ переранены, и ихъ обязанности выполняли казаками, берегавшими выстрѣлы до послѣдней крайности. Видно, что атаки открытою силою ничего не даютъ, кроиъ тяжелыхъ потерь, кокандцы принялись свозить камни и мелкій лѣсъ, изъ котораго стали строить что-то вроде мачетелтовъ и шитовъ на двухколесныхъ арбахъ, съ цѣлю ближе подвинуться къ отряду и укрыть себя сколько-нибудь отъ убійственнаго огня уральцевъ. Работы и стрѣльба продолжались до ночи съ 5 на 6 декабря. Около 2 часовъ дня, 5-го числа осажденные казаки услышали шумные и ружейные выстрѣлы со сторонъ Туркестана. Трудно представить себѣ радость ихъ въ надеждѣ на скорую выручку товарищами, но тѣмъ сильнѣе было разочарованіе. Выстрѣлы скоро замолкли и стало очевиднымъ, что подмога отбита или уничтожена. Дѣйствительно, еще съ 5 часовъ пополудни 4 декабря въ Туркестанѣ слышали живую перестрѣлку вѣль Иканомъ, но о положеніи высланнаго на рекогносцировку отряда ничего точнаго не знали. Высылать-же новую развѣдочную партію при общей малочисленности гарнизона, обязаннаго защищать городъ съ 10.000 жителей, было дѣломъ весьма рискованнымъ, тѣмъ болѣе, что все заставляло думать о многочисленности непріятеля. Тѣмъ не менѣе 5 числа къ Икану отправленъ былъ отрядъ изъ 150 челоуѣкъ, подѣ начальствомъ подпоручика Сукорко, при двухъ орудіяхъ. Послѣднему, однако, было строго приказано не вступать въ бой съ значительными силами непріятеля, особенно если замѣнено будетъ, что онъ направляется къ городу. И вотъ подпоручикъ Сукорко, не доходя трехъ или четырехъ верствъ до укрѣпленнаго лагеря уральцевъ, дѣйствительно встрѣтилъ большіи массы непріятеля, былъ окруженъ и съ большими силами пробился обратно въ городъ, къ стѣнамъ котораго подступили значительныя силы непріятеля. Кокандцы воспользовались отступленіемъ пѣхоты, чтобы напугать казаковъ: они послали имъ письмо съ извѣщеніемъ объ уничтоженіи отступившаго отряда и съ иродоженіемъ въ почетной сдачи. (П. В.) (Окончаніе будетъ).

**ОТЧЕТЪ**  
женской воскресной школы въ Нижнемъ Новгородѣ за 1893—94 учебный годъ.  
(Продолжете).

По русскому языку.  
I группа взрослыхъ. Ученицы, поступившія въ эту группу къ началу учебнаго года, состояли изъ безграмотныхъ и полуграмотныхъ. По чтенію онѣ раздѣлялись на два отдѣленія, по письму составляли одно. Чтеніе въ 1-мъ отдѣленіи велось по опредѣленному плану, и статьи для чтенія выбирались

только болѣе подходящія къ возрасту учащихся и могущія служить толкомъ пособіемъ для 1) выясненія нравственныхъ понатій; 2) о значеніи труда; 3) о публичномъ мнѣніи на челоуѣкъ; 4) о необходимости взаимной помощи; 5) о значеніи семейныхъ отношеній; 6) о нравственныхъ идеалахъ; 7) ообщенія въ-которыхъ свѣдѣній изъ области нравственной. Послѣ выясненія главнаго мысли учащице передавали содержаніе прочитаннаго. Во 2-мъ отдѣленіи, состоящемъ изъ учащихся, поступившихъ безграмотными, занятія начались съ прохожденія алфавита. Весь алфавитъ, устно и письменно былъ пройденъ въ 6 воскресній. Съ 7-го воскресенья занятія стали читать по „Новой Азбукѣ“ Толстого, а затѣмъ чтеніе велось по тому же плану, какъ въ 1-мъ отдѣленіи съ того лишь разницей, что статьи выбирались болѣе легкія, такъ какъ ученицы были болѣе слабы въ методическомъ чтеніи. На занятіяхъ по письму сообщены перья элементарныя правила правописанія до употребленія включительно. На пройденныя правила писала дѣтскими отдѣльныхъ словъ, а къ концу года и короткихъ предложеній. Занятія по письму состояли еще въ списываніи съ книги и въ домашнихъ упражненіяхъ на пройденныя правила. Въ отдѣленіяхъ, образовавшихся позже, въ теченіе года, занятія велись по той же программѣ, какъ и въ предыдущихъ отдѣленіяхъ. Пособіями при занятіяхъ служили: разрѣзная азбука, Новая Азбука Толстого, букварь Тахомирова, 1-я, 2-я, 3-я и 4-я книги для чтенія—Толстого, Дѣтскій Миръ—Ушинскаго, ч. 1-я, книга для чтенія—Паульсона, Уроки русскаго правописанія—Пущикова, г. 1-й.

II группа взрослыхъ. Ученицы раздѣлились на 2 отдѣленія: 1) хорошо читающихъ и 2) плохо читающихъ. Въ 1-мъ отдѣ. чтеніе велось по программѣ С. Пѣтербургской воскресной школы. Читались статьи дѣловыя и литературныя. При чтеніи дѣловыхъ статей имѣлось въ виду дать ученицамъ свѣдѣнія изъ области естественныхъ наукъ. Основныи мысли, руководящія подборомъ литературныхъ статей, были слѣдующія: вредъ отъ невѣжества и жертва его; необходимость и польза знанія; необходимость труда и преимущественно труда общественнаго; значеніе семьи, общества и взаимныи отношенія людей, какъ членовъ семьи и общества; значеніе суда; отчего зависитъ счастье челоуѣка; взаимопомощь. Содержаніе каждой статьи ученицы разсказывали по вопросамъ, вывели главную мысль и часто подтверждали то или другое прикладами изъ собственной жизни. Въ послѣднюю треть учебнаго года читались статьи историческаго содержанія. Прежде чѣмъ приступить къ чтенію ихъ, ученицамъ было дадо понатіе о картѣ Россіи, ея главныхъ моряхъ, рѣкахъ и горахъ. Историческія статьи читались изъ „Книги для чтенія“ Баранова до конца татарской неволи включительно. Параллельно этимъ статьямъ

читались литературныя статьи историческаго содержания, какъ-то: „Битвы о Ильѣ Муромцѣ“, Пѣсь о Вѣсемѣ Олегѣ“. Статьи литературнаго содержания брались изъ 1-й и 2-й кнѣжъ для чтенія Толстого и басенъ Крылова. Обученіе письму начато было съ повторенія правилъ правописанія, пройденныхъ ученицами въ I группѣ и вновь сообщены правила о сомнительныхъ гласныхъ и согласныхъ и ѣ въ корнѣ словъ. По грамматикѣ дано понятіе о предложеніи, предметѣ, дѣйствіи и признакѣ предмета; ученицы могли составить по вопросамъ распространенное предложеніе; отсюда практическое умѣнье писать предлоги слитно съ дѣйствіемъ, и раздѣльно съ предметами и качествами; въ послѣднюю треть пройденны части предложенія. Въ связи съ объясненіемъ правилъ писали диктовку и давали ученицамъ на домъ работы въ видѣ придумыванья примѣровъ на пройденное правило или отвѣтовъ на вопросы. Диктантъ по возможности старались составлять изъ прочитанныхъ статей съ цѣлю закрѣпить въ памяти ученицы содержаніе прочитаннаго. Вопросы для домашнихъ работъ также предлагались изъ прочитанныхъ статей; сначала ихъ писали на доскѣ, а потомъ ученицы отвѣчали на нихъ устно и письменно. Во 2-мъ отд. въ началѣ года читали по программѣ I группы старшаго возраста, а потомъ чтеніе велось по программѣ 1-го отд. II группы. Диктантъ начали писать съ двухсложныхъ, трехсложныхъ и многосложныхъ словъ съ сообщеніемъ первыхъ элементарныхъ правилъ правописанія. Изъ грамматики сообщено о предложеніи, предметѣ, признакѣ и дѣйствіи. На послѣднихъ урокахъ писали изложеніе прочитанныхъ статей по вопросамъ.

**III группа взрослыхъ.** Въ началѣ года всѣ ученицы составляли одно отдѣленіе, во 2-ю третью были раздѣлены на два; причиною раздѣленія было различіе между ученицами въ позваніяхъ по грамматикѣ. Занятія по чтенію въ обихъ отдѣленіяхъ шли параллельно, а по грамматикѣ были различны. Чтеніе на урокахъ русскаго языка было поставлено въ связь съ уроками по объяснительному чтенію и служило для подготовленія къ слушанію послѣднихъ и для сообщенія дополнительныхъ къ нимъ свѣдѣній, вѣ только въ два первыхъ воскресенья, за неимѣніемъ еще подходящей книги для удовлетворенія предыдущей цѣли, были прочтены изъ „Дѣтскаго Мира“ — Ушинскаго, ч. 1-я, „Пѣсь птицы“ (произведшая, какъ всегда, сильное впечатлѣніе) и „Ось и чека“.

Предметомъ занятій на урокахъ по объяснительному чтенію было намѣчено чтеніе исторіи съ царствованія Петра I и разборъ литературныхъ произведеній Пушкина, Державина, Гоголя и Тургенева. На урокахъ же русскаго языка ученицы ознакомились съ біографіями и нѣсколькими произведеніями тѣхъ же авторовъ по литературному отдѣлу, и съ Русью до Петровской по отдѣлу исторіи. Статьи историческаго содержания были прочтаны по кнѣжѣ Пуцковича „Наша

Родина“. При чтеніи учительницей выполнялись пропуски кнѣжки и освѣщалась внутренняя связь событій. Кроме предыдущаго были прочтаны изъ хрестоматіи „Великій царь-работякъ“ и „Правленіе временщиковъ“. Эти статьи были прочтены учительницей, а ученицы передавали содержаніе и вели бесѣды по поводу прочитаннаго. Чтеніями по литературному отдѣлу ученицы очень увлекались, тогда какъ учительница должна была употреблять свое вліяніе, чтобы возбудить интересъ къ чтенію по историческому отдѣлу. По грамматикѣ для повторенія правилъ, проходившихъ во II группѣ, были сдѣланы диктанты статей изъ „Уроки русскаго правописанія“ — Пуцковича, г. 2-й. Вновь пройдено въ I отдѣленіи объ имени существительномъ, прилагательномъ и глаголѣ; о правописаніи предлоговъ слитно и отдѣльно; о варѣчьи и его правописаніи; о правописаніи мѣстоименій личныхъ. Сообщено объ употребленіи знаковъ препинанія. Въ послѣднее время была сдѣлана повѣрочная диктовка. Ученицами, аккуратно посѣщавшими школу, диктовка была написана вполне удовлетворительно. Во 2-е отдѣленіе вошли ученицы, плохо знавшія элементарныя правила правописанія, а потому были повторены нѣкоторыя изъ этихъ правилъ. Вновь пройдено объ имени существительномъ, прилагательномъ и глаголѣ. Дано понятіе о предложеніи и его частяхъ. Особенное вниманіе было обращено на правописаніе предлоговъ слитно и отдѣльно; такъ какъ это болѣе всего другого затрудняетъ ученицъ, то диктантъ выбирался съ возможно большимъ количествомъ предлоговъ. Къ концу года ошибокъ было на послѣднее правило сравнительно мало. Домашнія работы въ обихъ отдѣленіяхъ состояли въ упражненіяхъ на объясненія въ классѣ правила по „Практической грамматикѣ“ Пуцковича. Работы исполнялись довольно аккуратно. Для диктанта служили „Уроки русскаго правописанія“ Пуцковича г. 2-й и 3-й.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ „Волгара“ получилъ письмо слѣдующаго содержанія:

*Милостивый государь, господинъ редакторъ!*

Имѣю честь покорнѣе просить Васъ обратить вниманіе благотворителей на печальное положеніе вдовы крестьянки Екатерины Авдѣевой съ тремя малолѣтними дѣтьми. Отецъ этого несчастнаго семейства кр. Дмитрій Авдѣевъ убитъ отвалившимся камнемъ во время работъ въ горахъ „гдѣ ломаютъ „бутъ“, (на берегу р. Сви) возлѣ д. Новинки ниж. уѣзда, 12 сего января. По разсказу очевидцевъ, въ каменоломняхъ г. Шипова камень висѣлъ двое сутокъ, — все ожидали, что онъ самъ отвалится... Но вотъ было приказано «поддавливать его свизу» Дмитрій Авдѣевъ приступилъ къ работѣ, какъ чрезъ нѣсколько времени камень быстро двинулся съ мѣста и придавилъ сидѣвшаго ввизу Авдѣева, который тутъ же отдалъ Богу душу, только испустилъ одинъ слабый

стонъ. Послѣ его осталась вдова съ тремя малолѣтними дѣтьми (первому изъ нихъ 3 года, второму 2 и третьему 5 мѣсяцевъ), — безъ всякихъ средствъ къ жизни: нѣтъ ни хлѣба, ни дровъ, ни собственнаго дома. Рождественниковъ покойнаго не было; помощи ждать не отъ кого. — 13 января я зашелъ въ избу, гдѣ квартируетъ это семейство... Тутъ мнѣ пришлось увидѣть тяжелую картину ужаса и горя... Предъ ней ничто — картины минувшаго голоднаго тифа: тамъ человекъ былъ подготовленъ и встрѣчалъ бѣдствіе тихо и съ молитвой въ душѣ... А здѣсь!.. Шемная боль сжимаетъ сердце при видѣ обезумѣвшей отъ горя несчастной женщины, окруженной крошками — дѣтьми, которая не въ силахъ сказать слова, не жалуется, а только громко рыдаетъ.

— „Господи, Господи! отъ такихъ мучитовъ не только на работу нельзя уйти, но и по милостыѣ не выйдешь“... простонала рядомъ стоявшая старуха, утирая слезы, катившіяся по ея морщинистымъ щекамъ.

Сегодня 15-го января, когда я пишу Вамъ эти строки, Дмитрія Авдѣева похоронили на приходскомъ кладбищѣ села Доскина.

*П. Василенко.*

## О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Прошу считать недѣйствительной утерянную мною квитанцію Нижегородскаго Отдѣленія Волжско-Камскаго Банка отъ 8 Юня 1893 г. за № 1537 на выданную подъ залогъ 2-хъ выигранныхъ билетовъ ссуду въ 370 р. Василій Максимовичъ Андроновъ крестьянинъ с. Основскаго Горбатовскаго уѣзда. 3—2

## ДЛЯ ЗАВОДА

продается рыжий чистопородный жеребецъ „ГОВОРЪ“ завода С. М. Рукавишниковъ, рожд. въ 1889 году отъ „Красавчика“ (выигрывалъ) завода М. И. Загряжскаго и „Говорухи“ завода Мартиняна Борисовскаго съ сыновьями. (Верхняя Набережная, собствен. домъ. Спросить кучера Андрея Павлинова). 3—2

**471**  
**О-ДЕ-КОЛОНЪ**

СЪ ЗЕЛЕНО-ЗОЛОТИСТЫМЪ  
ЯРЛЫКОМЪ.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ и парфюмерн. магазинахъ Россіи.  
Требовать: зелено-золотистый ярлыкъ.  
10—7 ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДЪЛОЖЬ!